
«Young Scientist» • № 7 (34) • july, 2016 

Е
К
О
Н
О
М
ІЧ
Н
І 
Н
А
У
К
И

113
УДК 658.14

ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ ПІДПРИЄМСТВ:  
ФАКТОРИ ВПЛИВУ, ОЦІНКА ТА ДЖЕРЕЛА ФІНАНСУВАННЯ

Павленко О.П., Семиліт І.В.
Дніпропетровський державний аграрно-економічний університет

У статті проаналізовано методологічні підходи до визначення терміну «фінансова стійкість» 
підприємства, охарактеризовано основні її ознаки та напрями забезпечення на підприємстві. Досліджені 
та проаналізовані фактори, що впливають на фінансову стійкість підприємства. Виявлені потенційні 
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Постановка проблеми. В сучасних умовах 
господарювання всі підприємства України 

функціонують у економічних умовах, які постій-
но змінюються. Проте не лише вплив факторів 
зовнішнього середовища негативно впливає на 
діяльність підприємств, а й відсутність забезпе-
чення відповідного рівня їх фінансової стійкості. 
Позитивні значення показників фінансової стій-
кості є підґрунтям для нормального функціону-
вання підприємств і поступового зростання їх 
економічного потенціалу. Управління фінансовою 
стійкістю є одним із основних елементів фінан-
сового менеджменту на підприємстві, необхідною 
передумовою стабільного розвитку підприємства. 
Тому саме зараз, у час підвищення процесів гло-
балізації в економіці, забезпечення фінансової 
стійкості та управління нею є одним із пріори-
тетних завдань.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми фінансової стійкості на підприємстві 
вивчали відомі вітчизняні та закордоні вчені: 
Крухмаль О.В., Цал-Цалко Ю.С., Савицька Г.В., 
Базілінська О.Я., Привалов В.П., Шаблиста Л.М., 
Коваленко В.В., Павловська О.В., Фролова Т.О., 
Ковальов А.І. та ін. Аналіз праць вказаних ав-
торів показав, що разом з достатньою глибокою 
спрацьованістю має місце дискусійність, а також 
суперечливість підходів.

Невирішені частини досліджуваної проблеми. 
Останніми роками дедалі більше праць присвя-
чується аналізу фінансової стійкості, однак біль-
шість літературних джерел з цієї проблематики 
обмежена лише розглядом системи показників та 
алгоритмів їх розрахунку, і невиправдано зали-
шається поза увагою важливе, але недостатньо 
вивчене питання. Досі залишаються не в повній 
мірі розглянутими питання взаємозв’язку, що іс-
нує між фінансовою стійкістю та іншими фак-
торами впливу на фінансовий стан підприємств.

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження понятійного апарату категорії «фінан-
сова стійкість», вивчення впливу показників та 
сукупності сучасних факторів на методи управ-
ління фінансовою стійкістю підприємства, а та-
кож джерела їх фінансування.

Виклад основного матеріалу. Фінансова стій-
кість підприємства є однією з головних умов 
життєдіяльності, розвитку й забезпечення ви-
сокого рівня конкурентоспроможності підпри-
ємства. Саме фінансова стійкість підприємства 
характеризує ефективність операційного, фінан-
сового та інвестиційного розвитку, містить необ-

хідну інформацію для інвесторів, а також відо-
бражає здатність підприємства відповідати за 
своїми боргами і зобов’язаннями. 

М. С. Абрютіна й А. В. Грачов визначають 
«фінансову стійкість підприємства» як надійно 
гарантовану платоспроможність, незалежність 
від випадковостей ринкової кон'юнктури й пове-
дінки партнерів [1, с. 97]. 

Науковці економічного напрямку О. В. Пав-
ловська, Н. М. Притуляк і Н. Ю. Невмержицька 
розглядають фінансову стійкість з позиції спро-
можності підприємства за рахунок власних ко-
штів забезпечувати запаси і витрати, не допус-
кати невиправданої дебіторської і кредиторської 
заборгованості та своєчасно розраховуватися за 
зобов’язаннями [10, с. 214]. 

На наш погляд, найбільш точно і повно роз-
криває суть проблеми фінансової стійкості під-
приємства Г.В. Савицька, яка аналізує поняття 
«фінансова стійкість підприємства» як здатність 
суб'єкта господарювання функціонувати і роз-
виватися, зберігати рівновагу своїх активів і 
пасивів в мінливому внутрішньому й зовнішньо-
му середовищі, що гарантує його постійну пла-
тоспроможність і інвестиційну привабливість у 
межах допустимого рівня ризику» [4, с. 347]. 

Фінансова стійкість підприємства є однією з 
найважливіших характеристик його фінансового 
стану, що формується у процесі виробничої та 
фінансово-інвестиційної діяльності. Аналіз фі-
нансової стійкості дозволяє визначити рівень фі-
нансового ризику, що пов’язаний з формуванням 
структури джерел капіталу, а, відповідно, і міру 
стабільності фінансової бази розвитку підприєм-
ства на перспективу. 

Основними завданнями оцінки фінансової 
стійкості підприємства є [2, с. 179]:

 а) вивчення відповідності між засобами і дже-
релами, раціональності їх розміщення та ефек-
тивності використання; 

б) загальна оцінка стійкості фінансового стану 
та факторів її зміни; 

в) визначення резервів підвищення фінансо-
вої стійкості; 

г) прогнозування фінансової стабільності. 
Розглянемо види фінансової стійкості в залеж-

ності від факторів, що на неї впливають, за рівнем 
виникнення (внутрішні і зовнішні фактори).

Таким чином видами фінансової стійкості є 
[3, с. 204]:

а) внутрішня стійкість – це такий загальний 
фінансовий стан підприємства, при якому за-
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безпечується стабільно високий результат його 
функціонування. В основі її досягнення лежить 
принцип активного реагування на зміну вну-
трішніх і зовнішніх факторів; 

б) зовнішня стійкість підприємства досяга-
ється керуванням ззовні. Вона обумовлена ста-
більністю економічного середовища, у рамках 
якої здійснює свою діяльність організація. Ця 
стійкість досягається відповідною системою ке-
рування ринковою економікою в масштабах усієї 
країни; 

в) «успадкована» стійкість є результатом на-
явності певного запасу міцності підприємства, що 
захищає його від різких змін зовнішніх факторів; 

г) загальна стійкість підприємства – це такий 
рух грошових потоків, що забезпечує постійне 
перевищення доходів над витратами. 

На фінансову стійкість підприємства впливає 
ціла низка чинників. З метою управління окре-
мими з них, посилення чи послаблення їх впливу 
на фінансову стійкість підприємства їх впливу 
на фінансову стійкість підприємства їх можна 
об’єднати в групи залежно від рівня виникнення 
та ступеня значущості.

Чинники I рівня – це узагальнюючі (базові) 
чинники, які є результатом впливу чинників II 
і III рівнів і водночас виступають генератором 
взаємодії більш дрібних чинників [6, с. 194]. 

До чинників I рівня відносять: 
а) фазу економічного розвитку системи; 
б) стадію життєвого циклу підприємства. 
Фаза економічного розвитку системи впливає 

на темпи реалізації продукції, виробництва, рі-
вень інвестицій підприємства у товарні запаси, 
доходи підприємства та населення. Так, у пері-
од економічної кризи темпи реалізації продукції 
відстають від темпів її виробництва, зменшують-
ся інвестиції в товарні запаси, що, в свою чер-
гу, призводить до ще більшого скорочення збуту 
за одночасного зменшення доходів підприємств 
і рівня доходів населення. Таким чином, знижу-
ється ліквідність підприємств та їх платоспро-
можність, що негативно відбивається на рівні фі-
нансової стійкості підприємства [7, с. 71]. 

Наступним базовим чинником I рівня висту-
пає стадія життєвого циклу підприємства. Даний 
чинник є основоположним при визначенні за-
гальноекономічної мети діяльності підприємства, 
для досягнення якої будуть спрямовані всі інші 
його стратегії. На рівні підприємства необхідно 
значну увагу приділяти з’ясуванню специфіки 
кожної окремої стадії його розвитку, оскільки 
специфіка кожної окремої стадії розвитку під-
приємства буде визначати також потенційні його 
можливості щодо забезпечення обсягів діяль-
ності, а отже, величини прибутку, формування 
приросту активів та їх фінансування за рахунок 
окремих видів джерел, зокрема власними фінан-
совими ресурсами у необхідному обсязі з метою 
самофінансування, і разом з цим опосередковано 
формуватиме певний ступінь фінансової стійкос-
ті та стабільності фінансової діяльності підпри-
ємства [8, с. 127]. 

Чинники II рівня – похідні, адже вони є ре-
зультатом дії базових чинників. До складу похід-
них чинників належать наступні: середній рівень 
доходів населення; демографічна ситуація; соці-
альна політика держави; податкова політика дер-

жави; грошово-кредитна політика; амортизаційна 
політика; загальний рівень стабільності; стратегія 
управління обсягами діяльності; стратегія управ-
ління активами; стратегія управління капіталом; 
стратегія управління грошовими потоками.

Чинники II рівня бувають зовнішніми і вну-
трішніми. Зовнішніми чинниками II рівня є ті, 
вплив яких пов’язаний з характером державно-
го регулювання (податкова, грошово-кредитна, 
амортизаційна, соціальна, демографічна політика 
тощо). До внутрішніх похідних факторів другого 
рівня, що забезпечують фінансову стійкість, на-
лежать стратегія управління обсягами діяльності 
підприємства, політика управління його актива-
ми, власним і позиковим капіталом. Розроблена 
стратегія передбачає загальну потребу в акти-
вах, їх оптимальну структуру при одночасному 
визначенні джерел фінансування цієї потреби та 
оптимізації структури капіталу, що, в свою чергу, 
є гарантом досягнення ефективної пропорційнос-
ті між коефіцієнтом фінансової прибутковості та 
коефіцієнтом фінансової стійкості підприємства. 
Досягнення необхідної пропорційності між коефі-
цієнтом прибутковості та коефіцієнтом фінансової 
стійкості має бути основною метою підприємства, 
оскільки це один із чинників, що сприяє максимі-
зації його ринкової вартості [9, с. 168].

Чинники III рівня є деталізуючими. З їх до-
помогою з’ясовують і деталізують механізм 
впливу похідних чинників на фінансовий стан 
підприємства. Деталізуючими чинниками є: се-
редній рівень доходів населення; рівень конку-
ренції; рівень інфляції; склад та структуру акти-
вів; стратегію управління власними фінансовими 
ресурсами та позиковим капіталом; стратегію 
управління ризиком. 

Вплив чинників III рівня на фінансову стій-
кість підприємства є диференційованим. Тому за 
їх значущістю одним із найважливіших внутріш-
ніх чинників фінансової стійкості є оптимізація 
складу та структури активів підприємства. Ана-
логічний вплив має також вірний вибір стратегії 
управління активами. Значною мірою фінансова 
стійкість підприємства залежить від якості по-
літики управління поточними активами, від того, 
який загальний обсяг оборотних коштів має під-
приємство, який розмір запасів та активів у гро-
шовій формі. При зменшенні виробничих запа-
сів та зростанні ліквідних активів підприємство 
може отримувати більший обсяг прибутку за 
рахунок залучення в оборот додаткових коштів, 
однак разом з цим виникає ризик виникнення 
неплатоспроможності підприємства. 

Другий за значущістю внутрішній чинник 
III рівня – стратегія управління капіталом (опти-
мізація складу та структури джерел фінансуван-
ня активів, власних фінансових ресурсів, а також 
правильний вибір політики управління ними). Iз 
збільшенням обсягу власних фінансових ресур-
сів за рахунок внутрішніх джерел збільшують-
ся також потенційні можливості підприємства. 
Важливим є як загальний розмір прибутку, так і 
структура його розподілу, а особливо та частка, 
що спрямовується на реінвестиційні цілі. Таким 
чином, політика розподілу та використання при-
бутку є одним із основних внутрішніх деталізу-
ючих чинників, що впливають на фінансову стій-
кість підприємства. 
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Крім того, значний вплив на фінансову стій-

кість підприємства здійснюють кошти, що додат-
ково мобілізуються на ринку позичкового капіта-
лу. Збільшення позикових ресурсів, з одного боку, 
приводить до зростання прибутковості власного 
капіталу, а з другого – надмірне зростання част-
ки позикового капіталу призводить до знижен-
ня фінансової стійкості підприємства, зростання 
ризику втрати платоспроможності та фінансової 
незалежності. Отже, у цьому зв’язку особливо 
важливим є чинник умілого використання ефекту 
фінансового левериджу і забезпечення оптиміза-
ції структури капіталу підприємства.

Зовнішнім фактором третього рівня, що впли-
ває на ступінь фінансової стійкості, є рівень ін-
фляції. Порівняно із стабільним етапом розви-
тку в умовах економічної кризи зростає вплив 
інфляції, що негативно відбивається на ступені 
фінансової стійкості підприємства, оскільки змен-
шується обсяг його чистого прибутку. Це, в свою 
чергу, призводить до зниження обсягу власних 
фінансових ресурсів, які формуються за рахунок 
внутрішніх джерел. Зменшення власних фінансо-
вих ресурсів підприємств при стабільній чи зрос-
таючій потребі в ресурсах обумовлює необхідність 
їх запозичення у значно більших обсягах, а це 
означає, що ціна на позикові ресурси зростатиме, 
ускладнюватиметься можливість їх використання 
для збільшення прибутковості власного капіталу, 
внаслідок чого може зростати вартість капіталу 
підприємства. Все це в сукупності сприяє знижен-
ню ринкової вартості підприємства [8].

Окремі науковці відзначають, що оцінюван-
ня фінансової стійкості підприємства передба-
чає проведення об’єктивного аналізу величини 

та структури активів і пасивів підприємства і 
визначення на цій основі його фінансової ста-
більності і незалежності, а також аналізу відпо-
відності фінансово-господарської діяльності під-
приємства цілям його статутної діяльності. Якщо 
проаналізувати сукупність всіх факторів впливу, 
можемо стверджувати, що фінансова стійкість 
підприємства залежить від ефективного управ-
ління фінансовими ресурсами і визначається 
оптимальною структурою активів, оптимальним 
співвідношенням власних і позикових коштів, 
оптимальним співвідношенням активів та дже-
рел їх фінансування [6, с. 192].

Висновки. Таким чином, виходячи з вищеви-
кладених аспектів можна відзначити, що процес 
забезпечення фінансової стійкості підприємства 
має бути націлений на мінімізацію негативного 
впливу зовнішнього та внутрішнього середовища 
на діяльність підприємства; створення передумов 
ефективної реалізації запланованих дій. Для до-
сягнення необхідного рівня фінансової стійкості 
на підприємствах потрібно здійснювати її ефек-
тивне управління. При цьому визначаючи потен-
ційні джерела фінансування підприємств необ-
хідно звернути увагу на оптимальну структуру 
власних, позичених або залучених фінансових 
ресурсів, їх розподіл за напрямками використан-
ня в залежності від виду діяльності підприємства.

Отже, фінансово стійким визнається такий 
господарюючий суб’єкт, який за рахунок влас-
них коштів покриває кошти, вкладені в активи 
(основні засоби, нематеріальні активи, оборотні 
кошти), не допускає простроченої дебіторської 
та кредиторської заборгованості і розраховуєть-
ся за своїми зобов’язаннями в зазначений термін.
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ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ:  
ФАКТОРЫ ВПЛИЯНИЯ, ОЦЕНКА И ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ

Аннотация
В статье проанализированы методологические подходы к определению термина «финансовая устойчи-
вость» предприятия, охарактеризированы основные её признаки и направления обеспечения на пред-
приятии. Исследованы и проанализированы факторы, которые влияют на финансовую устойчивость 
предприятия. Выявлены потенциальные источники финансирования предприятий.
Ключевые слова: финансовая устойчивость, внутренняя устойчивость, внешняя устойчивость, «унас-
ледованная» устойчивость, оценка финансовой устойчивости, тип финансовой устойчивости.
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ECONOMIC SUMMARY FINANCIAL STABILITY OF ENTERPRISE: 
THE INFLUENCE OF FACTORS, EVALUATION AND SOURCES OF FUNDING

Summary
The article analyzes the methodological approaches to the definition of «financial stability» of the 
enterprise, be characterized its main features and trends in the enterprise software. Investigated and 
analyzed the factors that affect the company's financial stability. Identifying potential sources of funding 
for enterprises.
Keywords: financial stability, internal stability, external stability, «inherited» stability, financial stability 
rating, type of financial stability.


